Multiplexores

+  También llamado, selector de datos, un multiplexor es un circuito
combinacional que selecciona una de 7 lineas de entrada (donde n
es un numero entero positivo) y transmite su informacion binaria
a la salida.

* La seleccidn de la entrada es controlada por un conjunto de
lineas de seleccion o control.

* La relacidn de lineas de entrada y lineas de seleccion estd dada
por la expresion 2°n, donde n corresponde al nimero de lineas de
selecciony 27n al nimero de lineas de entrada.
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Multiplexor 2 a 1

-Las entradas son I0e I7
-La seleccion viene dada por el valor de la entrada S
-La salida serad igual a:

y=SI0+SI1
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Multiplexor 2 a 1 Tabla de verdad
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- Multiplexor 4 a 1
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La salida sera igual a:
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Circuito ldgico

Y =T10-51-50 + IT1-51-S0 + I2-5S1-50 + I3-51-50
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Descripcion en VHDL

Un multiplexor representa en un circuito digital una situacion de miltiple decisién
correspondiente a una sentencia if-else en VHDL (2 entradas) o una sentencia case para N
entradas. Ejemplo de multiplexor de dos entradas:

entity MUX2al is
port(a: in std_/logic;
b: in std_Jogic,
sel: in std_/logic;
z: out std_Jogic);
end entity

architecture dataflow of MUX2al is
begin
z <= a when sel="0" else b;
end dataflow;
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Ejemplo de multiplexor de cuatro entradas. Este ejemplo
trabaja con vectores para controlarla entrada activa a través
de la entrada se/.

entity MUX4al is architecture dataflow of MUX4al is
port( begin
a: in std_Jogic, process(a,b,c,d,sel) begin
b: in std_/logic, case sel is
c: in std_Jogic, when "00" => z <= q;
d: in std_Jogic, when "01" => z <= b;
z: out std_/logic when "10" => z <= c;
sel: in std_Jlogic_vector(1l downto 0)); when "11" => z <= d;
end entity; when others => z <= '-';
end case;

end process;
end dataflow;



Ejemplos comerciales

« 74x151

Todos los multiplexores que se usan cominmente vienen en
encapsulados de 16 terminales.

El 74x151 tiene 8 entradas de 1 bit. En el esquema serian las
entradas de DO a D8. Las entradas de seleccion seria las A, B, C.
La entrada EN_L es activa baja y se suministran salidas en
activa altay baja, que serianY e Y_L.



La tabla de la verdad seria esta:

EN L —

Salidas

NABFBCC

(i} ]

[*F]

_ : Y b
UIWWWWWDMD
SRR EE-E-R-R=
- - - -
M D Q = - O 5 = =
D e oo === =
[IT]
_
H11Un__ﬂu_n_ﬂ..ﬂ.u
Ll
_ ....._.u.l
%
"l S cmu 8 BHBABEKEEB
SEEENEEREEEE
[ 1
I
|
m
s| s = g g ¢z = e
-4 m




Ejemplos comerciales

- 74x157

El 74x157 tiene 2 entradas de 4 bit. Las fuentes de datos
corresponderian a Ay B, y las entradas de un bit serian de Al a
A4,y de Bl a B4. La entrada de seleccion seria S,y G_L la de
habilitacién de activa baja.
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La tabla de la verdad seria
esta:
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Desarrollo de N-input MUXs en base a M-input MUX (N > M)

Desarrollo de 8-input MUXs
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Desarrollo de 16-input MUXs en base a 4-Input MUXs

Si (8352) =00, Y <= I0 de M5 que
esta conectada a la salida de M1.

En funcion de (S1S0) se selecciona
en M1 las entradas I3-I0.

Si (8352)=01,Y <= T1de M5 que
esta conectada a la salida de M2.

En funcion de (S150) se selecciona
en M2 las entradas I4-I7.

Si (5352) =10,V «<=12 de M5 gue
esta conectada a la salida de M3.

En funcion de (S150) se selecciona
en M3 las entradas I8-I11.

Si (6352)=11,Y <= I3 de M5 que
esta conectada a la salida de M4.

En funcion de (S150) se selecciona
en M4 las entradas I12-I15.
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» Aplicaciones de los multiplexores

- Realizacion de funciones légicas: Utilizando
inversores y conectando a O o 1 las entradas segun
interese, se consigue disefar funciones complejas,

de un modo mas compacto que con las tradicionales
puertas ldgicas.



Problemas propuestos

Construir un multiplexor de 5 entradas
a) utilizando puertas ldgicas.
b) utilizando multiplexores de dos entradas.



Problemas propuestos

Disefiar un circuito multiplexor con prioridad de 4 bits. El
circuito tiene 4 entradas de datos (I3-I0), 4 entradas de
seleccion (53-S0) y dos salidas Z y 6. Cuando una o mds de las
entradas S estdn a 1, Z toma el valor de la entrada Ii, siendo i
es el indice mds alto de las entradas Si que estdn a 1; si todas
las entradas S3-S0O estan a O, entonces Z toma el valor O. La
salida G se fija a 1 si al menos alguna entrada Si estd a 1, en
caso contrario se fijaa O.

a) Mostrar en una tabla el comportamiento logico del circuito.
Encontrar las ecuaciones légicas de la salidas Z y 6
expresandolas en dos niveles y en forma factorizada.

b) Implementar la expresién factorizada de Z utilizando
multiplexores de 2 entradas.

c) Realizar una descripcién VHDL del multiplexor.



Problemas propuestos

* Un circuito de “desplazamiento en barril” ("barrel-
shifter”) mueve los datos de entrada de forma que
aparezcan en la salida girados el nimero de posiciones
marcados por las sefales de control. Construir
utilizando multiplexores un "barrel-shifter” de 4 bits
de entrada (a3a2ala0) y 4 bits de salida (z3z2z1z0)
con 4 posibles desplazamientos (dos sefales de
control c1cO):

(c1c0) = 0 => (z3z22z120) = (a3a2ala0),
(c1c0) = 1=>(z3z22120) = (a2ala0a3),
(c1cO) = 2 => (z3z22120) = (alaOa3a2),
(c1c0) = 3 => (z32z22120) = (a0a3a2al).



